A 8 & 8042 1S
8-1 O}|L| LA (Arrhenius) O] 2

Macid)2 $AZ 74X|7 UM, +8HNA H'E LiE SHOIC F7|(bas)= OHE JHX|H, %o
M 44431 0|2 OH & U= SZolct,

(&3}

>.
E
=2
2
[
0x
D
|m
ﬂJIO
frﬂ
s
L-;
1
0P
o
0

4 5|E2F 0|2, H07

B -y



8-3 HEAHE-ZE2| O] E-oyL|LA0|E &%

- O

A2 2R FAHH)Z Fel=ln, HI k= 2F8AF 22 FolEct,

A-G7| 2SS MK} AolA H7I2 0lssh= Aol
oA 1 HCl(aq) > H' (aq) + CI” (aq) (Arhenius 4 ¢])
A 2 H,0(€) + H'(aq) > H;O"
%j_ RH : H30(€) + HCI(&CI) > H30+ + G (ﬂ(]) (Bronsted-Lowry 74 2])
w s -
2 .. |+ o
H—(‘)Z + @:QI: — H—?: + CL
H H
71 ) h D71

H>O(¢) + HF(aq) — H;O0 + F(aq)




-~ N

NHi(aq) + HO(¢) —— NHg"(aqg) + OH7(aq)

2714 2k H 71,
III H o] & B l_II + H'ol% _
H—ITI + @:cl) — H—I\IJ - ?
H H H H
. Hto /é; P (\H/:' f* . &
o N\- H + (:H,\ o= g N\-—- H +
H H H

Azl ey 1) o8 B AR Y o] &




H,S +NH; = HS "~ + NH,*

k2o A, H,S= H* & NH,ol [4] 23 Bg
A7) A2 ). AurSo| Ak X
H,Sol H* & A 280 24 ko] 98-8 H,8 =

HS ;.r], 5191 ﬁ%j/’]?}— E]_ll ?j?l?_].

EII- AI_|-_
HTHE 7, = @ 7|+ 4k
7 <
®O7|= AECHIZ) M2 HE 71D |[®AS Q7|2CH17) B2 HE Jhx|a
17§ B2 So| MAIZ J}AICY. 17§ M2 2o MAIZ J}7ICt.




BCls(g) + NH;(g) — Cl3B : NH;
A A7) WA
:('jl'lz A% B4 H :('3'1: H
= | w0
Cl—]|3 + /' N—H — :Cl—B—N—H
| R
Cl H Cl: H
Cl o H
H H]] ¢
Cl %L‘ﬂ'_{—l?%} /‘ H
2% 9% l l /]
$ ek H 4
L + (e N B N
~ ! — 4 \
Cl - Cl ~ 7 =
- Cl

=2l= Hlf| 39 4t (coordinate covalent bond)Q| Mo 2 MO



AICl;(s) + Cl (aq) — AICl, (aq)

Q

.y 7] VA& B
: (?1 : : (171_/\ Al
i s s i i AJ~E—S13$_'J‘3 e
: Ql—Al 210l — 1 (;.I—AI—CI : 44}5:;; o] &t} C / \ Cl

:(_3.1: :Ql:

I~ —

a2
.




z H'e|E
H'°]& (H)

a5 — e -+ P

H -(l): + -{_H_ii:(ljz r— H-(I): + :(l)l

H H H H
= B th H a7,

H'ol &
: ) - @ ) —
H H

O(¢) — H (aq) + OH (aq)

O

O =tol50| Exlist=Ltof mf2f =2 ez X & Uu FI|2 4 = UL,




=2| XS 0|2212} pH T

0|2

OF
=

%t &

H,00) H,0() H307 (aq) OH~(aq)

rlo ofn

2} (autoionization, XtA|| 0|23}
of Mo & O[T = KA 7t B ENO A O|SHA o= = off 2| = Ct.

—
—
FS

o =




H,O() + H,0() —== H;0%(ag) + OH (aq)

[H;0+][OH"]
[H,0]

K. =

C

)kl-
oT

o0&l
o2t

'29| 0|2 & AFZ= (The lon-Product Constant for Water, K W)

K.[H,0]? ﬂw = [H,0*][OH-] = 1.0 x 104 at 25°C

[H;0*]2| S7t= Bt 2 [OH7]2] Z25 OF7| LY.

[H,07] = Ky T [OH ] = Ky MEE XA, [H,OF] > [OH]
h [OH " ] [H;07]
S71E &Y ofA, [H;07] < [OH]
=& &Y 0|, [H;07] = [OH]




= U

[H,0] > [OH-]  [H;0*] = [OH]  [H;0"] < [OH-]

!

CHEES




289 & [HO'I9HOH ] A%

2H 88 A7} 5C 48 o QIS 48 4 1AE ol H0]=30x
104 Mo] 17 slsich. OH 18 AN} of 9 A7k 247 A7 7P
A): 5CA0X 1074l 48] K, 45} Fo1a [H:0*] 512 GOX 10~ M)Z e [OH )
o] %k & 4 Itk 0719} [OH 12 ¥l ajo] Lofo] 414, 91714, FA4 712 2
SoH19 184 #x),

L
r]

[H;O7] = Ky = [OH ] = Ky
0 [oH ] ~ [H;07]




789 % [H;0"]¢k [OH™] AR
=M 348 A7 25C w58 Bofl RS d3 74 7| A E Yol [H07] = 30X
10~*Mo] HA ). [OH 18 A4k} o] £ ARAIRI7E FAIQ17E A 714 017}
78 25(3{10><10 4M)°ﬂ»’~1-flK w3 7ol 3 H07] 5% “
o] #= ¢ 4 Stk [H;07 18 [OH | BlaLafe] & o] M” ‘%'3?1 3,58 W7E B
ﬁ.}t’-}(ﬂ%] 184 3=
Zo|: [OH ]| A4k

Ky  10x10™"
H0°]  30x10°4

[H;0*]>[OH"[°|E2 o] g2 44 o|t}.
A = A= AL A S o] He AL FHsH g0, K& YR} ER
H;0° = 100"ME.t} 37 [OH = 10°M B} Zt}.

= 33x10° 1M

[OH"]=




TG =70
W3 &9 pH <700
Y714 SdpH  >700

107 M A] Hy0* €] pH g2 el 72

pH = —log [H;0"] = ~log 10" M = (- 1~ 12) = 12
FAFEAL 10 M Hy0F £l A pH gh 30] 3 >4 X 10 1 H,0* 2ol oA pH 3k 327
|t}

pH = —log [H;0"]= (- I)log 54+log 10 =327

pH

1

10

I M NaCOH
(140

A E(13.0)

HE
ek

EEERET
(105

HA 2o

i~ 100

upch E{70~8.3)
qATH

=%

LR
AW(48T5)
Sd=A g

HE(56)

% 18.5
+2040]

W

(4.0-45)

i24-34)

1 M HCI0.0)

W 71X EbasEt
pHE



pH, pOH, pK, &l 2A o}l sk 7o) K, 4] %% ¢ 21F #3819 pK,. pH. pOHe|
3 H48 4 92 4 9o

K, = [H;07][OH"] = 10X 107 (25°£:oﬂ A)
~log K, = (~log [H;07])+(~log [OH™]) = —log (10X 1074
pK, = pH+pOH = 1400  (25C 9] A) (18.4)

.



The relations among [H;0"], pH, [OH"], and pOH.

[H3O"] pH [OH] pOH

1.0x107° 9.00 5.00
1.0x 108 8.00 6.00
NEUTRAL 1.0x10~7 7.00 7.00
1.0x 106 6.00 8.00




[H30 *1, pH, [OH™], pOH®] Ft AAL,
=M deF 57 AZdAM S7AE $8e FAAE 9 S 1% 2aS A A
HNO; 2.0M, 0.30M, 0.0063M< 54| g}, §] 3712 S Sl 2571 25CE df A
&2 52| [OH™] [H;07], pH, pOHE 7| 4F3t2h.
A8 HNOy7t 734bel gk A2 € ok matbA o]l 48] s et 1 EE
[Hy0*] = [HNOs] 2. 017 Fx&9} 25CY 9 9 K, &t (LOX 10~ E A}&-31 ]
[H;07]¢} [OH ]9} Zts F-8tal 1712 o] 8-t pHe} pOHE| ghe 73tk




Zo|:HNO; 2.0M & ] g} A4+
[H;0*]= 2.0M
pH = —log [Hy0"] = ~log 20= -0.30
K, L.Ox 101
= : ~15
O ] 55 50x10-BM
pOH = —log(5.0x 10~ 1= 14.30
0.30MY o 3t A4
[H;0*] = 0.30M
pH = —log [Hy0%] = —log 030 = 0.52
K, L.Ox 10~
_ _ - 14
0] T 3.3% 107 4M
pOH = —log(3.3x 10~ 14)= 1348
HNOy7} 0.0063MY] w] Zk #Al44
[Hy0*] = 63x107M
pH = —log [Hy0%] = - log (6.3x 10" = 2.20
K, L.Ox 1014

_ _ -12
0]~ 63x10° 1.6x 10~ 12M
pOH = —log(1.6% 10~ 13)= 11.80

—__ -

[OH™| =

[OH™] =

[OH™] =







8-6 Aro| A|7|

A1 St Lol A7

O

|=k|]

[Hlz% +221S0AM 22| MI7| g

0

™

1. 7|0l e2Z0og Z42

=35 245 Hgd saz=(E-H)2

[ Ry |

o M7= St
P E-HO|M EQ| H7[E5dE 37
c

HT

]
(E-HO|AM H*= ELC} g2 20 ZCH
H

EERES EH

2. 59| Ot 2 E5F
o M7= St
 E-HO| A EZF AHX| 2 28 Z20[7F Z0{X| 2

2 i ZICt (BgM 7| d2)

H* 7t 2L} g A BO{ZICt.

748 E F7h

e F71
-
B6A(16) | 7A(1T)
H20 HF

{J: st
N
= N
= 1y
=

i HoSe

HoTe

X

HZ% £4 3120 Az0f 0|
K= fxiel 25 E4. 0|25 = o
Ao dgtE H SHE)R] H7|SHETt
Z718tof el EZM 2EZCE A
#) M= S8k E—H EE o7
ket koM oleil=E Fe) Hgt
M7le Z4asing Mes =710 (8
ofjA{, HCL HBr, Hi= S2I8H M7|E 2=
Ch)



[LEA 40| A9 M| 7|9] Aed]
H=%(B)E =MD NEE M| =7t 2 LhA L0 CHBHAM =
EQ| M7|8d=7t 25 M| M7= 713t}
HOCI| > HOBr > HOI
2. EE SS{M I U 49| Jfa=7t ChE AL THEHA = Ao 4=}
=TS MO M7= S7tetC}.
HOCI < HOCIO < HOCIO, < HOCIO;,

728 71, A= B9t

; O—I < H—0—Br = H—=0—
t'* 8" o7 0" o~
@)
— | —
B H—O—C| << H— O—CI O
S )

08} 7l 371, M= 37t

LA bto] MTHEQL H7|, A, 30| ZotZ M4 S0 HOCIZ 71 Ml 410]04, HO= 7} 2f8t 4ho|c O

HZ= T el 228 WAL Z0AM 7P #7] SdEr 398 A WA= 0—H EEle AR E 71E 28

OF TS| 22 HOCIA SA40| 7EEF MM LIER-CE B, C1 Zi8H Atasl Z0f|A HOCIO 2| E7FE0] A4 HX=
—H ggte| Hx 25 E 20{27|22 HOAEC e 40| @8 o #Eck




S H
ol g0
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S OH 0 .
© 1 (=2 (] Q=1 =R
8-10 2 SEot HAE A4 SRS

Al =3k = =
2oHo| alp|2|E

HCI + NaOH — Na(Cl + H,O
HNO; + KOH —> KNO; + H,O

12 529 1 2He &= @71 & O &g7|2 EHit =15 22| 1 2|Het S

MV — M,V’
1 M H,S0, 1LE =3}
HSO, + 2NaOH —> NaSO, + 2H,0 SH=Hl 1 MNaOH 371
=5 2= ie ] =
I'.': -l ];-_ 9]%2%

J)HCl + Ca(OH), —> CaCl, + 2H,0

2% 1% 1%




Bl 8-2 ¢7)2 Fophs e 23

0.00100 M Ca(OH), & 30.0mLE F3}s=t] 0.00300 M HCl &olo] duh} 2 817}

(1) ¥k v & a7] fJsle] whgof| tigh #d W4l S &t T12]a Ca(OH), 842l HelelHE
= Eee] vhe] €12} 0.00100 mmol Ca(OH),/1,00 mL Ca(OH),% Al8-gle] Ca(OH),2] 2] v

(2) Ca(OH),2] ¥]E-E v 212} 2 mmol HCl/1 mmol Ca(OH),(7#3 WAl oA wkg- 1)) S A}
£-3l0] HCle] We)2 uldr): (3) HCle He)E-S HCl &-99] We)ele] & ultr] $lal] ¢ 9
Z}F 1.00 mL HC1/0.00300 mmol HCIZ AR&-glt}

Ca(OH), | Eeh= 493 g3
&l mL Ca(OH),¢| mmol HCI2] mmol HCl(aq) ] mL

=
0[0
1=

~J




o

of thg 9 WAL thes ek

IT
=

,‘i_]:

olo

2HCI + Ca(OH), —> CaCl, + 2H,0

A £

2 mmol | mmol | mmol 2 mmol

2 mL HCI = 30.0 mL Ca(OH), x 0.00100 mmol Ca(OH), " 2 mmol HCl i | mL HCl

[.00 mL Ca(OH), I mmol Ca(OH), (.00300 mmol HCI
T T = 20.0 mL HCI
[
2 .12
0.001 M ez 1z
Ca(OH), HCI

2XMV=1xMV
V =MVx2x1/M




8-11 M
ME2 MEH(iman)l YISE SUS CI2 HISE 8oU0l A7I510, BHS0| 25| L= 2

M2l RoiE S¥sk= 2Hgolct,

L...

ct&F ™ (equivalence point) : BH-835}= At
O

o a
Z X (end point) : X|A|QFO| M7Z+O| BBt M

33 8-1 HA IPY, (a) MMM HEets MEEQI M| HEE BUS Azt ZajAz0) S, ¢ w20 XIAUS 7Bt 2o
F BAZ M2CHEES FYEOZ 24) Halloj 'é.*ll 2o9o| Hn|E EMHAYA AH=Ch (b) HuAHA(meniscusls Halo U= Hxi2|
7127ICt $2H2 Q2|8 HMADZ $2HO| HLAHAE S QESIC HIL|AHAL| HIE XIE D 7IESiC) (©) FMoXID
Azt ZatAT0| Rollof Halo| 80| ZLUR SHE Wh7EX| HIECE (d) ZYES HELl= 2Hoj AZ0| LIENH(ES HEhoz o

A2 DES7| 95104 iR Dol XIA|20| AFRERICH, Halo] He dxle] RuIS CiA| Hert-Hal =39 XS0t opxjatel
HEsh=d AFBE 90| Rujo|ct,



e 0.236 M SIEPHEF G 43.2 mLo} whg-sh=t] 88k HCl g9 -3]7} 36,7 mLepH
HCl + NaOH —> NaCl + H,0

e W Ae] - )= 1 E]e] NaOHe| tljste] 1% e)=2] HClo|t}, =, <] <127} | mmol
HC1/1 mmol NaOHe|t}.
HCl + NaOH — NaCl + H,0
| mmol | mmol I mmol I mmol
H# NaOHe] el 8 3} dkg- v]= 1'de]E-¢] NaOHef| tisle] 18 e]&2] HClo| B g,
HCl-g-2-2 NaOH¢} 22 W] & 423 713t




=k
=0]
f-ollo] Byl (delglg)e & T8 FoPH 829 2l E ol
(0.236 mmol NaOH
1 mL NaOH -&-<¥

? mmol NaOH = 43.2 mL NaOH &< =10.2 mmol NaOH

X

ukS- w3 12e] o] HClol| tjs}e] NaOH7} 1% 2] o] mi2 HCl &-alolli= 10,21 ] %] HCle] &

| mmol HCI
2 mol HCl = 10.2 mmol NaOH &) x — ° = 10.2 mmol HCI
I mmol NaOH
HCl &0 HalE g3 glemw g0 & =8 AL 9ot
27 mmol HCI 10.2 mmol HCI :
= ~ 0.278 MHCI

mL HCI -&-<Y 36.7 mL HCI &<




8-12 3FETFU LET 5
2% sk (normality, N) : At &7 g

AL
L-20F = = g"xalg—l %F%F IEI%F “?'— _ %lb%l: T
= O - —
20| BHnj() L
10237} 9

e (eq) 1 6.022 x 102371{2] 20|25 A
Tote Ol 21 HhSE o o U el BYLE Fo

HCl >
K 1% 1%
36.46 ¢ 1.008 g 3545 ¢
6.022x 107 6,022 % 107 6.022 % 107
5}3t4] £9) Fet4] v gt Tl
H,SO, ——> 2H" (aq) + SO, (aq)
1% 1%
98.08 ¢ 2(1.008 g) 96.06 o
6.022x 107

6.022 107 2(6.022 % 10%)
g}et4] e 5}&}4] thel

5loH4] ]



H 83 g7k 4t |79 3= A
At 7]
71 & TAH ek 713 FEAIH 1S
63.02 : 40.00 g
HNl_Oj = | g _ 63.02gHN03 N‘]‘]DH = i = = 40.00gNnOH
‘ .03 g | A E
CHCOOH . BB 4,03 ¢ cH,cOOH M - IRE - o,
24.2 ¢ : 74.10 g
g = 22 angkmp CalO, 208~ 37.05gCalOH),
i 98.08 ¢ a(OH), 171.36 ¢
S0, _ B0 49 g ms0, BaOmy -~ T8 g5.68¢ BaOH),
a2 R = B Fk X e N=MX
mol mol




oA 8-4 £l iz

600 mL £ 2:0]] 4,202 1342] HNO,7} S0 9= follo] -2t |

A=l
W4 HNO,9| 1318 HNOyo| & 4% v}, t}gol] HNOs9| 3

g HNO, mol HNO, eq HNO,

R —_—

L L L




o4 8-4 £ i

600 mL -§- Zof] 4 202 2312] HNOy7} 50| Y= &9d0] w29 L& Alklslodg},

7=

HA4 HNO;o| 1385 HNO,o| = & vlial, thdol] HNO;9| Jefo i uito] 28 Fit 7
Qel=g

g HNO, mol HNO, eq HNO, _
I > L > L — NHNO3
=0|
no. eq HNO,
L
eq HNO; 4.202 ¢ HNO; I mol HNO; 1 eq HNO;
T ——= = — X X — = 0,111 N HNO;
L 0.600 L 63.02 ¢ HNO, mol HNO;

Myno,
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[oljA] 8-5 3o a3 Hy

0.150 N Ba(OH), &< 50.0 mLE& ¢+d3] 58lsl=t] E 230,100 N HNO; &92] F3u]:= Ldu}
0]7}-‘_?

A=
T WA A ellA 47 2] W= 5 37 & AL i
mLy X Ny = mlg, X Ng,©| B2 mLye tisto] Fo.




"ojAl 8-5 Z3}o a3 Ky

0.150 N Ba(OH), &9 50.0 mL2 ¢43] Z3}sli=t] 223 0.100 N HNO; £ole] HLu)= o}
A7F?

A=
TR TAA A 479 W4 3 IS D e

mLy X Ny = mLg, X Ng,o]E&Z mLyel tisle] #u}.,

= IHL-:::]-;] X No.-'l—,-l 50.0mL x 0150 N
=0| 2mly =—— —= =
= = N ) 0.100 N

~ 75.0 mL HNO, 2]




